

同行建共識 經濟民生齊推進

林鄭月娥2017行政長官選舉政綱
2017年2月27日

我的競選工程

自1月16日宣布參選以來：

- 與所有38個選委界別(無分建制或泛民)見面，聆聽意見
- 進行了接近100場大小規模的「心談」會
- 與 130 位主席團成員、資深顧問和政策顧問舉行了12次座談會，聽取意見
- 於2月3日和2月13日公布施政理念和引入新風—管治新風格、政府新角色和理財新哲學；並在教育、經濟和土地房屋方面提出措施，集思廣益，引發討論
- 深受感動，獲益良多；我的政綱是和大家一起編寫的

我聽到...

- 充滿教學熱誠的年輕教師，畢業八年來都是以短期合約聘用，擔心暑假後可否仍留在校園...
- 在公營醫院工作的年輕醫生，擔心專業培訓機會不足，令專科醫生人手青黃不接，降低醫療水平...
- 在本港大學畢業的年輕中醫師，因中醫藥在公營醫療體系無明確定位，對自己事業前景感到迷惘...

我聽到...

- 年輕臨床心理學家，因其專業仍未有法定註冊，擔心行業質素參差，影響市民健康...
- 鐵路新綫雖然方便，但長途車費負擔重；繁忙時間搭地鐵，月台擠迫，上車困難...
- 年輕專業夫婦面對不斷飆升的樓價，擔憂置業無望...
- 家居附近無公共街市，買日用品及新鮮食材選擇有限，加重生活壓力...

政綱全稿

- 今天（2月27日），我公布全面的政綱，以行動廣泛、深入地回應社會訴求和需要
- 在政綱前兩步的基礎上，我會重點介紹政綱全稿內四方面的施政：
 1. 民生 ：關顧民生 紓解民困
 2. 公務員 ：簡政放權 提升士氣
 3. 經濟 ：政府角色 推動發展
 4. 青年 ：誠邀青年 並肩同行

1. 關顧民生 紓解民困

政府運用港鐵股息 降長途港鐵車費

- 政府是港鐵的大股東(佔約75%股份)，每年獲派約四十億元股息
- 若我當選，我會用部分股息來降低打工仔女日常的長途車費，預計數以十萬計的市民可以受惠

增設全線列車免費Wi-Fi

- 方便快捷的Wi-Fi網絡是香港成為「智慧城市」不可或缺的元素。港鐵已於機場快線列車提供免費Wi-Fi，我會邀請港鐵研究擴充免費Wi-Fi至全線列車的可行性

1. 關顧民生 紓解民困 (續)

鞏固及提升醫療系統及服務質素

- 根據各區人口結構變化的需求，盡快落實已預留2,000億元撥款的十年公營醫院發展計劃，並研究擴充現時正在興建的香港中文大學醫院的規模
- 制定長遠醫護專業人手政策，投放資源：
 - 確保全數本地醫科畢業生可受聘於公營醫療系統，並獲培訓機會
 - 穩定專科醫生供應，發揮各醫療專業所長
 - 為公營醫療機構挽留人才

1. 關顧民生 紓解民困 (續)

- 為尚未有法定註冊制度的專職醫療人員（臨床心理學家、言語治療師、營養師等）引入註冊制度，確保專業水平，保障市民權益，並研究優化轉介程序的可行性
- 確立中醫藥在公營醫療系統的定位，按此規劃首間中醫院，並改善目前18區中醫診所的三方合作模式，及中醫師的專業發展
- 提供硬件支援「康健樂頤年」（active ageing），例如在各區增建可提供多項長者服務的社區中心，提供各種讓他們保持身心健康活動的空間

1. 關顧民生 紓解民困 (續)

改善街市設施 增加市民選擇

- 投入資源改善現時屬於食物及環境衛生署管理的街市，吸引人流，為基層市民提供更多日常購物選擇與便利
- 在相關設施不足的地區，增建公共市政街市
- 促進地區經濟發展，包括研究在各區增設特色墟市

居屋出租試驗計劃

- 目前未補地價的居屋單位達二十五萬個，建議研究推出試驗計劃，容許未補地價的居屋業主，通過與社會企業合作，把單位在市場放租，以增加租住單位的供應

2. 公務員：簡政放權 提升士氣

- 檢視各行政程序，在不影響公眾利益的情況下，簡政放權，包括優化政府各基金的審批程序
- 檢視各部門為市民提供的服務有否受到過去兩年「0-1-1」開支削減方案影響，並在有需要時採取相應措施
- 檢視目前公務員體系限時職位（time-limited posts）的填補及晉升情況，讓公務員同事安心工作
- 重新研究讓2000年後入職的非長俸公務員選擇延長服務年齡至65歲(紀律職系人員則由55歲延長至60歲)
- 改組中央政策組成為提升公眾參與、統籌跨局跨部門政策制定和共同審視項目的組別，倡議政策研究及創新。新統籌組將不再參與法定機構和委員會的人事任命

3 · 經濟：政府角色 推動發展

稅務新方向：在維持簡單稅制和低稅率的前提下，以具競爭力的財稅措施，促進相關行業、企業、社會及經濟活動的發展

- 先前已提出兩項減稅建議
 - 引入兩級制利得稅(two-tier profits tax)，為企業減輕稅務負擔。首200萬元利潤的利得稅率由16.5%降低至10%；首200萬以後的利潤，稅率則維持不變
 - 引入額外稅務扣減(super-deduction)，鼓勵企業投資研發(R&D)開支。企業在這方面的支出，可獲得比相關開支金額更高(例如 200%)的稅務扣減寬免。有關扣減也適用於企業在環保設施、文化藝術及設計等方面的投資
- 召開「稅務新方向高峰會」，貫徹與民共議的施政方針
 - 廣納各界意見，制定具前瞻性的稅務政策，以提升競爭力、建構多元經濟、促進社會發展

3 · 經濟：政府角色 推動發展 (續)

創造空間：大力開拓工商用地，讓企業有足夠空間營運與拓展業務

- 與擁有成功活化工廈的業主商討，以優惠租金出租部分樓層作為共用工作空間 (co-working space)
- 研究在顧及消防安全的前提下，進一步適當放寬部分工廈較低樓層相關限制，讓工廈較易改作非工業用途
- 掌握相關基建在未來相繼落成的機會，將大嶼山發展成連繫珠三角的區域，推動發展，包括盡快落實機場北商業區的第一期發展項目

3 · 經濟：政府角色 推動發展 (續)

對外事務 全面推廣：政府更主動積極，強化特別是「政府對政府」的對外事務聯繫

- 爭取與內地簽署「一帶一路」全面合作協議，打造香港成為有關項目的金融服務中樞
- 行政長官和相關主要官員，定期組織商貿代表團到訪不同經濟體，包括「一帶一路」的沿線國家，強化「政府對政府」的對外事務聯繫
- 設立更多海內外經濟貿易辦事處，並訂定具體工作目標，積極為本地企業尋求商機，進一步發揮「經濟大使」職能
- 更積極地與其他經濟體簽訂自由貿易協定(FTA)、促進和保護投資協定(IPPA)與全面性避免雙重徵稅協定(CDTA)，以及就個別行業簽訂雙邊及 / 或多邊貿易協定

3. 經濟：政府角色 推動發展(續)

培育人才：研究增加投放資源及通過政策措施，為不同行業培育人才

- 成立由政務司司長主持的「人力資源規劃委員會」，為不同行業包括金融、醫療、航運等培育人才，並提升業界人員的專業性與認受性
- 致力發展香港成為區內金融服務的培訓樞紐
- 積極為職專教育提供更好的硬件配套和政策
- 研究增加「持續進修基金」的資源及所資助的課程

4. 青年：誠邀青年 並肩同行

青年是社會上最有活力、創造力和最能推動社會發展的一羣。我們要致力解決青年在學業、事業和置業方面的困難，增加青年議政、論政和參政的機會：

- a) **學業**：增加教育經常開支，資助高中畢業生升讀自資院校大學學位課程，並探討靈活償還大專學生學費貸款，減輕大學生和剛畢業同學的財政負擔
- b) **事業**：大力拓展經濟，為青年人創造優質就業機會，特別是在創新及科技和創意產業方面；並為初創人士提供更多共用工作空間和學習機會
- c) **置業**：重建「置業階梯」；大力開拓土地，提供「港人首置上車盤」，重燃置業希望

4. 青年：誠邀青年 並肩同行

- d) **議政**：行政長官主持年度「青年發展委員會高峰會」，並和主要官員定期訪問學校和以各溝通渠道，包括社交媒體，與青年對話，增加交流機會
- e) **論政**：在法定組織及委員會起用一定比例的青年委員，並選定一些諮詢委員會試行「委員自薦計劃」，讓青年多參與公共事務
- f) **參政**：經改組中央政策組成立的「政策及項目統籌組」，將招聘20-30名有志政策及項目研究的全職青年，促進青年對公共政策制定的瞭解和參與

上述工作由政務司司長主持的「青年發展委員會」，統籌各政策局及部門，全力推進

願景

- 讓孩子在具啓發性和創意的環境愉快成長
- 讓青年有機會各展所長，創造美好人生
- 讓中壯年有穩定而富滿足感的環境，為家庭和事業打拼
- 讓長者安享黃金歲月

我參選，只為與大家同行，
讓香港更加美好！

-完-